

坳口村 骑行绿道第一村

R寻找最美乡村⁽²⁰⁾
Rui bao Tel: 6688 6688

坳口村概况



坳口村位于高楼镇飞云江中上游江北片，京杭公路贯穿村中心腹地。全村总户数158户，总人口数670人，党员21人，全村区域面积2平方公里，现有耕地总面积383亩，其中水田158亩，山田190亩。

坳口村内多属丘陵山体，飞云江上游横穿而过。人口多耕地少，大部分村民外出务工。耕作区主要种植水稻、番薯、小麦、豆类、油菜等粮食作物和经济作物，养殖业以猪、鸭为主，妇女作为全村大量的留守人员，在家庭养殖方面发挥了主力军作用。

特色

坳口村在建设绿道的基础上，重视保护自然生态，加大高新休闲旅游项目的建设，尤其是让一些特色乡土文化融入到绿道品牌项目建设中去，让本地和外地的游客在休闲旅游度假中，体验到浓厚的特色乡土文化氛围，让其真正成为瑞安的“后花园”。

点评人：市农办(扶贫办)副主任
马春勋

高楼镇坳口村优势明显，千米竹林，绿意盎然。其周围的旅游特色明显，东源木活字印刷术入选世界级非物质文化遗产，上泽宋代古村落、东村唐代摩崖石刻等众多历史遗存散落其旁。希望借打造美丽乡村的契机，探索多种方式形成坳口村特色。

■记者 林晓

沿着飞云江高楼绿道骑行，道路两边的绿意让人心旷神怡。在坳口村地段，江塘相连，鸟语花香，竹林奇趣。初夏时节，旖旎的田园风光让人目不暇接。

2012年3月，坳口村最早开工建设骑行绿道，成为绿道第一村。现在，村里串联起千米竹林绿道的地域特色，打造了乡村游和生态村的一道亮丽风景线。



坳口村绿道

千米绿道藏着 竹海迷宫

沿着坳口村绿道，慢悠悠地骑着自行车，沿线景观一一映入眼帘。绿道不时从田园、果树、竹林中穿过，除蔬菜、果树外，最吸引人的是竹林了。

正值初夏时节，记者一行在坳口村党支部书记王学开等人的带领下，进入竹林绿道。一根根笔直的水竹，经过整理后，显得挺拔而优雅。闻着清新的气息，瞧着一丛丛翠绿，一种舒适感油然而生。

绿道上，三三两两的游客骑着自行车，享受着乡村骑行的别样快乐。一路上，游客们不时拿出相机，抓拍下路边的田园风景、民居风情。骑累了，将自行车往路边一放，找个树荫坐下，歇息片刻。

王学开说：尽管还未正式开通，但已有不少游客慕名来骑行游玩了，一边体验骑行的乐趣，一边还可以观赏田园风景，畅快呼吸竹林氧吧的清新空气。

随着城市生活压力增大，越来越多的人喜欢亲近自然，远离城市喧嚣，赴乡村体验农家生活，释放工作和生活压力，这种慢生活逐渐成为人们时尚健康的生活方式。

坳口村周边的山水田园风光优美，十分适合休闲娱乐。村民陈朝静说：村里打造了千米绿道，竹林与飞云江相隔仅百米。进入竹林之中，犹如进入竹海迷宫，是乡村游乐的一大特色。

第一个开工建设绿道村

该工程一大亮点。

按理说，从飞云江高楼大桥至塔石大桥河段的绿道建设，我们村不是路头，也不是路尾，不应该成为开工的第一村。但我们从去年2月份参加绿道整治工程会议后，3月就立即开工建设，期间碰到的各种困难都一一解决了，得到市领导及各级领导的充分肯定。王学开高兴地说。

坳口村的绿道建设，有计划、有安排，工

作扎实，建设进度快。去年3月26日，绿道工程试验段的6号桥进行施工。这座总长30米的桥梁是试验段中两座关键的桥梁之一。工人们从进场施工以来，吃住在工地，加班加点工作，完成了桩基、盖梁工序和钢筋混凝土现浇工作。

为了营造自然、休闲的景观环境，在坳口村的交界地竹林里，还开辟了一条2.5米宽的自行车道。

“美丽乡村”志愿者服务站

设，让各项矛盾在发展中逐步化解。

为了打造美丽乡村，坳口村还组织村民成立美丽乡村志愿者服务站，掀起了全民投入到美丽乡村建设的热潮。

今年，坳口村申报精品村建设以来，越来越多的有志青年和成功人士秉持奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神回乡来助力，在

市农办下派干部郑国勇和北京回乡人士陈朝静的号召下，自发组织成立了美丽乡村志愿者服务站。

目前，坳口村16处共计2000多平方米的违章搭棚已经全部拆除。美丽乡村志愿者有条不紊地在乡村建设的蓝图上，贡献自己的一份力量。

围绕绿道做起美丽文章

高新区农业观光园占地6亩，总投资300万元。其中，主体工程占地3亩，投资116万元。王学开说：目前，我们考虑的项目有草莓的无土栽培以及名贵花卉、热带水果、四季花海等高新农业产业。

为了吸引更多的游客到绿道骑行，等绿道后期建设完善后，王学开还将开展一系列的绿色活动。

我们打算改建村里的几处百年老屋，比如改建成农具展览馆和青年旅舍等，将这里打造成为全民健身活动的中心，当然还有相

应的配套设施。王学开说。

同时，坳口村还准备举行书画、摄影等展览，以丰富绿道内涵。未来，在乡村山林路段举行学生越野活动，到乡村田野举行农家乐活动等，努力打造一条郊游型的绿道。王学开说。

现在，绿道已构筑起一张绿色的网络，为市民体验骑乘乐趣搭建了平台。考虑到资源使用率的问题，坳口村还将在绿道旁开展公共自行车租赁服务，探索以多种经营方式，形成村特色。



沿着坳口村绿道散步